



सम्पादकीय

जसपाले मनाएको संविधान दिवस

सीमा विवादबारे द्वैध कदम

नेपाल र भारतबीच सीमाका विषयमा विवाद हुँदा धेरै बहस र चर्चा हुनेगर्छ। यस्ता विषयमा सीमा मिचिएका समाचार वर्षभरी आइरहन्छन्। भारतसँगको सीमा विवादमा हरेक दल, नेता र व्यक्ति आफूलाई ठूलो राष्ट्रवादी भएको देखाउँछन्। सरकार पनि त्यही रूपमा आफूलाई प्रस्तुत गर्छ। सीमाका समस्यालाई हल गर्न नसकारले तत्परता देखाउँछ, न त त्यसअनुसारको दबाव नै सरकारमाथि दिइन्छ। वस्तुतः यस्ता विषयलाई आपसी छलफलमा टुङ्ग्याउनुको सट्टा सडक तताएर देखावटी राष्ट्रवादको नारा दिएर सम्बन्ध खलबलाउने जाल रचिन्छ। तर अर्को तर्फ चीनसँगको सीमाबारे त्यतिसारो बहस र चर्चा भएको सुनिँदैन। यद्यपि उत्तरतर्फको सीमा पनि विवादरहित भने छैन। नेपाल-चीन सीमाका केही ठाउँमा विवाद छन् भने फण्डे आधा दर्जन सीमा स्तम्भ बेपत्ता भएका छन्। सगरमाथाको उचाइबारे पनि एकमत छैन। नेपाल-चीन सीमाको लम्बाइ १ हजार ४ सय १४ किलोमिटर छ। पूर्व सिक्किम सीमादेखि पश्चिम लिपुलेकसम्म ६९ वटा सीमा स्तम्भ बनाइएका छन्। चीनसँगको सीमामा विवाद रहिरहनुको मुख्य कारण सुपरीवेक्षण हुन नसक्नु नै। पछिल्लो पटक २०६२/६३ मा तेस्रो पटक सीमा सुपरीवेक्षण गरिएको थियो। हरेक १० वर्षमा गर्ने सहमति भएपनि त्यो कार्यान्वयन हुन सकेको छैन। नेपाल-चीन सीमा निरीक्षण र सुपरीवेक्षणको काम सुरु हुँदा पनि दुवै देशको सरकारले गम्भीरता अपनाएको छैन। सीमा विवादका विषयमा हामी चीनभन्दा

वास्तविक रूपमा यो संविधानप्रति मुलुकको बहुसंख्यक समुदायको ठूलो गुनासो रहेको छ। मधेशीहरू अहिले पनि आफूलाई यो संविधानमा ठगिएको महसुस गरेका छन्। संविधान जारी भइरहेको बेलामा मधेशका जिल्लामा प्रहरीले चलाएको गोली लागेर दर्जनौंले सहादत प्राप्त गरेका थिए।

भारततिर बढी केन्द्रित छी। यद्यपि भारततर्फ भने सीमांकनको काम भइरहँदा पनि त्यसलाई सकारात्मक रूपमा लिने गरिएको छैन। सरकारले भारतसँग सीमा विवाद रहेको तर चीनसँग सीमा विवाद नरहेको बताउँदै आएको छ। नेपालले भारतको नियन्त्रणमा रहेका कालापानी, लिपुलेक र लिम्पियाधुरा क्षेत्र समाविष्ट नक्सा जारी गरेपछि उठेको भूराजनीतिक तरङ्ग नक्सा हुन नपाउँदै अहिले चीनसँगको सीमामा पनि समस्या भएको चर्चाएँले फेरि अर्को तरङ्ग उत्पन्न भएको छ। चीनले नेपाली भूमि अतिक्रमण गरेको दावी गर्दै समाचार आएपछि धेरैलाई नेपालको उत्तरी सीमा पनि समस्याग्रस्त भएको सन्देश प्रवाह भएको छ। तर नेपाल सरकारले बक्तव्यमार्फत ती समाचारका कतिपय विषयको खण्डन गर्दै आएको छ। हालै हुम्लाको नाम्खा गाउँपालिकास्थित नेपाल-चीन सीमा क्षेत्रमा चीनले ९ वटा भवनहरू निर्माण गरेको समाचारहरू प्रवाहित भएको छ। यद्यपि सरकारले ती भवनहरू चीनकै भूभागमा रहेको स्पष्ट गरेको छ भने चीनले पनि ती भवनहरू आफ्नै सीमामा बनेको दावी गरेको छ। यसअघि गोर्खाको रुई गाउँका कैयौं बासिन्दाको बसोबास चीनतर्फ परेको समाचारहरू आएको थियो। अर्को जन्दावन्दो चर्चा दोलखा जिल्लाको विष्णु गाउँपालिकाको लाप्ची क्षेत्रमा रहेको सीमा चिह्न नम्बर ५७ लाई लिएर हुने गरेको छ। राष्ट्रिय मानवअधिकार आयोगले गत वैशाख महिनामा तयार गरेको 'सीमाक्षेत्रमा बसोबास गर्ने नेपाली नागरिकहरूको मानवअधिकार अवस्था' सम्बन्धी प्रतिवेदनमा नेपाल-चीन सीमा र सीमास्तम्भ शीर्षकअन्तर्गत 'उक्त पिलर चीनबाट नेपाली भूभागतर्फ सारेको भन्ने विवाद रहेको देखिन्छ' भन्ने उल्लेख छ। गत वर्षको असोजमा चिनियाँ राष्ट्रपतिको नेपाल भ्रमणका बेला भएको 'सीमा व्यवस्थापन प्रणालीसम्बन्धी सम्झौता' मा पनि 'नेपाल-चीन सीमा संयुक्त आयोग' गठन गर्ने उल्लेख छ। तर त्यसमा पनि प्रगति भएको देखिएको छैन। लिम्पियाधुरासम्मको भूभाग खोज्न तत्पराता देखाउने सरकारले चीनसँगको सीमा विवाद समाधानतर्फ किन उन्मुख हुँदैन भन्ने संशय थपिएको छ। भारतसँग वार्तामा बस्नुपर्ने तर चीनसँग विवादे नरहेको भनिरहँदा भविष्यमा गम्भीर समस्या नआउला भन्न सकिँदैन। भारतसँग मात्र सीमा विवाद रहेको र चीनसँग नरहेको सन्देश दिइरहँदा यसले जनतामा सरकारप्रति शंका उत्पन्न हुन सक्छ। निश्चित रूपमा चीनसँग पनि सीमा विवाद छ र यसलाई आपसी वार्ता र छलफलमार्फत समाधान गरिन्छ भनेर सरकारले भनुपर्छ।

विचार - विश्लेषण

भाग-६७

जनताका समस्यालाई उचालेर राजतन्त्र घपाउने तथाकथित जनताको सरकार कहलाउने नेपाली कांग्रेस र एमालेको चार वषर् नविके देश माओवादी द्वन्द्वमा होमिनु पर्‍यो। लोकतान्त्रिक सरकारको स्थायी र अवसरवादी चरित्रको यस्तो विकृत रूप राजाको शासनकालमा पनि देखिएको थियो। फलतः माओवादी द्वन्द्व, मधेश जनविद्रोह, धारु आन्दोलन, पहाडका जनजाति आन्दोलन, दलित, महिला, मुस्लिम आदिबारे आफ्नो हकहितका लागि आन्दोलन अगाडि सारे। मधेशको भीषण आन्दोलनले देशमा आन्दोलनरत सबैको अधिकार सम्बोधन गर्न संविधानसभाको स्थापना गर्‍यो। मधेशको बढ्दो ताकतलाई तत्कालिन नेपाली कांग्रेस, एमाले र माओवादीले बढ्दो गम्भीरतापूर्वक हेरिरेहेका थिए। यो ताकतलाई समर्थन निस्तेज गरिउन भने तीन वटै पार्टीको अस्तित्व संकटमा जान्छ भनेर चिन्ता लिए। पारस्परिक बैचारिक भिन्नता राखे पनि शक्तिकेन्द्रको आंशवांदा लिएर पिनडै संविधानसभाको स्वामित्व ग्रहण गरि अधिकार नभएको शक्तिबाट समा बाहिर राखी एक पक्षीय संविधान घोषणा गर्‍यो। मधेशलाई ६ टुक्रा पारेर वषीय अस्तित्वलाई कायम राख्दै एक पक्षीय संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको संविधान घोषणा गर्‍यो। विस्फोटक अवस्थामा रहेको घरातलीय समस्यालाई यथोचित सम्बोधन नहुँदा मधेशलागत अतिक्रमण आन्दोलनमा रहेका सबैले संविधान घोषणाको दिनलाई 'कालो दिवस'को रूपमा मनाए। दुई राष्ट्रियता नस्वीकने शासकवर्ग अगाडि ०७२ असोज ३ गते संविधान घोषणाको दिन पहाडमा दिपावली र मधेशमा कालो दिवस मनाएर दुई राष्ट्रियताको पक्षर स्पष्ट गरेको थियो। यही सत्य हो। हिले चाँडो यसलाई स्वीकार गर्नु पर्छ। शक्तिकेन्द्रको आंशवांदा लिएर शासकवर्गले संविधान घोषणा त गर्‍यो तर मधेश आन्दोलित रहेको अवस्थामा यसको कार्यान्वयन कठिन थियो। मधेशलाई भित्रीदेखि केरुवाना गर्‍योको विकल्प थियो। तीने नरहको चुनावको घोषणा भइसकेको थियो। शासकवर्गको एकपक्षीय संविधान घोषणा गरेको कलक लिएर डा.बाबुराम भट्टराई उपेन्द्र यादवसँग मिश्रण पुगे। संघीय समाजवादी पार्टी तथा राज्य दुवै आन्दोलनमा रहेकोले आन्दोलनबाट कसरी बाहिर निकाल्ने भन्ने रणनीतिमा तीनवटै पार्टीको एकमत थियो। प्रतिनिधित्व विचार लिएर शोषित पीडित जनताको समस्या समाधान गर्न आएको उचाइको ठूलोमैले चरित्र संविधान सभामा फोभार भएपछि उनको जनसमर्थन हराउँदै गयो र कालांतरमा उनी छोडिँदै गए। पहिलो चरणमा जनाधार भएक मधेशी नेताहरूलाई उनको ईच्छानुसार नेपाली कांग्रेस, माओवादी तथा एमालेमा तान्ने प्रक्रिया शुरु भयो। मधेशको चिन्ता छोडेर अवसर प्राप्त

गर्न नेताहरू धमाधम पार्टी परिवर्तण गरि जान थाले। मधेश आन्दोलनलाई निस्तेज पार्न शासकवर्गद्वारा चालिएको षडयन्त्रको यो पहिलो कडी थियो। संविधान घोषणाको अठ्ठौं सफलतालाई पूर्णता दिन आतुर प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली संविधान कार्यान्वयन गराउन जेपिन गर्ने आँट लिएर उपेन्द्र यादवलाई आफ्नो जालमा फँसाए। उपेन्द्रको असीम स्वाधं पूरा गरी आन्दोलनबाट बाहिर निकालेर चुनावमा निशान धकेलेपछि केपी शर्मा ओलीको दोस्रो चरणको सफलता पूरा भयो। राजपापमाथि दबाव बनाउने उपेन्द्र यादवलाई चुनावमा पठाउने प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको षडयन्त्र विफल कारगर सिद्ध भयो। गति छाडा चरित्रभन्दा तत्कालीन राजपा अध्यक्षमण्डलका संयोजक महन्थ ठाकुर मधेश मुद्राप्रति इमानदार र जिम्मेवार व्यक्त रहेकोले आफ्नो प्रभावमा लिन प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको लागि कठिन थियो। उपेन्द्र यादव आन्दोलन छोडेर चुनावमा जाँदा राजपा एकै आन्दोलन हाँकीरहेको अवस्था थियो। राजपापमाथि दबाव सिर्जना गर्न प्रधानमन्त्रीले भारतीय राजदूतलाई पनि प्रयोग गर्‍यो। तत्कालिन भारतीय राजदूत सजिब सिंह पुरीले राजपाका संयोजक महन्थ ठाकुरलाई चुनावमा जान निःसंकोच भनेपछि महन्थ ठाकुरले आफ्नो जिम्मेवारीलाई सम्भरिदै ठाडो जवाफ दिनुभयो - चुनावमा जानु मेरो लागि सुसाइड हुन्छ। यो मोहरा कम नलागेपछि राजनीतिक एउटा असन्तुष्ट नेता हृदयेश विपारीलाई जालमा पारे। महन्थ ठाकुरको हृदयेश विपारी त्यहाँ भएक नेहाहमा सिनियर नेता हुँदा पनि नीति निर्माणको परिचायक विस्फोटक हुन पुगेपछि असन्तुष्ट हुनु स्वाभाविक थियो। निर्देशनअनुसार उनले आफूलाई अग्रश्रेष्ठपदवीय पँसामा स्थापित हुने तथा चुनावमा नजमा पार्नेको साधन नजोगिने भएकोले चुनावबाट उनीले हटाइ लिएर गएर आफू पार्टी परिवर्तण गरि एमालेको चुनाव चिन्हबाट संसद भए। यो केपी शर्मा ओलीको संविधान कार्यान्वयनको त्रेको चरणको सफलता थियो।

संविधान घोषणाको विरुद्ध कालो दिवस मनाएर यी दुवै पार्टी तत्कालीन संघीय समाजवादी फोभार र राजपा, सरकारलाई ईच्छाले वा बाध्यताले समर्थन दिएर राज्यसत्ता अगाडि आत्व समर्थन गर्नु दुवै पार्टीको हुलमुले चरित्रलाई उजागर गर्दछ। सरकारसँगै जाने हो भने मधेशी जनतालाई उचालेर शहीद बनाउनुको कुनै अर्थ छैन। मधेशी जनतालाई उचालेर आन्दोलन गराउने राज्य सुख प्राप्त गर्ने वार्गेनिङ्ग सिवाय मधेशलाई अधिकार दिलाउन विलकूल पनि होइन मधेशले यो कुरा बुझ्नु पर्दछ। के कुराको विरोध थियो, त्यसको नतिजा नआई सांसद जितेर जागिर खान सत्ता अगाडि लम्पसार गर्नु र पछि मन्त्रिपरिषदबाट निकालेपछि कानिकारी बन्नु, के असल कानिकारीको यही लक्ष्य मन्त्रिपरिषदबाट निकालेपछि मात्र चोटको पीडा भयो र संविधानको विरोध पनि गर्ने ? आफ्नो फायदाका लागि मधेशलाई उपयोग गरि पटक-पटक उचालेर शहीद बनाउँदै जाने र फायदा लिँदै जाने मधेशका नेताहरूको वानी भइसकेको छ। यस्तो चरित्रबाट मधेशले अधिकारको के प्राश गर्ने ? उपेन्द्र यादवको लागि आन्दोलनबाट चुनावमा गलहत्याउनु अनन्यदायक थियो भने मन्त्रिपरिषदबाट गलहत्याउनु अति कष्टकर। गुलाम प्रवृत्तिको अतिफल यस्तै हुन्छ। आफ्नो वैदुज्यलाई मधेशको अग्रगमन भनेर परिभाषित गरि फेरि अनावश्यक विरोधको शृंखला जोड्ने प्रयास के सम्भव छ ? जेहोस, समग्र मधेशको एकता र जिल्लालाई तहस-नसस पार्ने, ८ वटा जिल्लामा सीमित हुने, मधेशलाई ६ टुक्रामा स्वीकार्ने, मधेश आन्दोलनलाई निस्तेज पार्ने, शैद्धान्तिक घरातल कमजोर भएको तथा वैचारिक अडान नहुने, मधेशमा जातीय राजनीतिको शुरुवात गर्ने, सहअस्तित्व स्वीकार नसक्ने, मधेशलाई पछाडि धकेल्ने पहिलो दोषी सरकार हो भने दोस्रो दोषी तत्कालीन उपेन्द्र यादव नेतृत्वको संघीय समाजवादी पार्टी र महन्थ ठाकुर नेतृत्वको राष्ट्रिय जनता पार्टी भनेको जनता समाजवादी पार्टी हुन्। अवसरवादीहरूको अग्रुवाई गर्दै सत्तारोहण गर्दै देखे उपेन्द्र यादवमा अवसरवादी चरित्रको विकास भएपछि मधेशलाई अधिकार दिलाउने कानिकारी चरित्रको अवसान भएको छ। अजब ती कानिकारी नानाहरू थियोको वार्गेनिङ्ग माध्यम बनेको छ। महन्थ ठाकुर पनि उपेन्द्र यादवमा अन्तर्विहीन भएपछि जनता समाजवादी पार्टीको अध्यक्षमागी दृष्टिकोण संविधान दिवसको अवसरमा निकालेको प्रेस विज्ञप्तिमा स्पष्ट देखा सकिन्छ। कम्प्युनिष्ट विचार-लोकतान्त्रिक विचार, जातिवादी अन्तर्विरोध, पहाड मधेशको अन्तर्विरोध, हिन्दु, क्रिश्चियन,



उपेन्द्र भा

कालो दिवस मनाइसकेको पार्टीले संविधान दिवसमा शान्तिपूर्ण विरोधको कार्यक्रम मात्र गर्नु भनेको मधेश तथा सरकारलाई एकसाथ खुशी पारेको मध्यममार्ग हो। मधेश र राज्य दुवैको आक्रमणबाट बच्न अपनाएको मध्यमार्गी धारबाट जान पार्टीले कार्यकर्तालाई निर्देश गरेपनि कार्यकर्ताहरू एक कदम अगाडि बढेर विरोध गरेका थिए।

मुस्लिमको अन्तर्विरोध, दलित र उच्चवर्गको अन्तर्विरोध, उच्च महत्वाकांक्षीको टकराइट, सहकार्य गर्ने प्रवृत्ति नरहेको आदि सुस्पष्टीको भण्डार गरेको जनता समाजवादी पार्टी आफैँ उठ्नु कठिन छ, दिशाविहीन छ, मधेशलाई कसरी दिशाबोध गर्ने ? कालो दिवस मनाइसकेको पार्टीले संविधान दिवसमा शान्तिपूर्ण विरोधको कार्यक्रम मात्र गर्नु भनेको मधेश तथा सरकारलाई एकसाथ खुशी पारेको मध्यममार्ग हो। मधेश र राज्य दुवैको आक्रमणबाट बच्न अपनाएको मध्यमार्गी धारबाट जान पार्टीले कार्यकर्तालाई निर्देश गरेपनि कार्यकर्ताहरू एक कदम अगाडि बढेर विरोध गरेका थिए। सरकारको मधेशको गुण नबिर्सिने पार्टीले मधेशलाई अधिकार सम्पन्न बनाउनु दिवा खन मात्र हो। अधिकारको राजनीति वैचारिक अडानमा गन्थ्यातिर उन्मुख हुन्छ। सरकार र मधेश दुवैलाई सन्तुष्ट पार्ने कसैले दावा गर्छ भने त्यो दुवैलाई धोका दिइरहेको हुन्छ। janukjha24@gmail.com

भारतमा मिथिलाञ्चल जोड्ने कोसी महासेतु रेल सेवाको उद्घाटन

काठमाडौं। भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले विद्यार्थीसक सुबलबाट चर्चको रेल महासेतुको उद्घाटन गरेका हुन्। बिहारमा कुनैबी महलत तारिहेका कोसी रेल सेवा उद्घाटन गरेर त्यसैदक्ष क्षेत्रक घेरेर भेटे राजधानीत सम्ने कोसिम गरेका हुन्। बिहारमा हुन लागेको विद्यालयमा चुनावको रेल पहिले प्रधानमन्त्री मोदीले मिथिलाञ्चल जोड्ने कोसी रेल महासेतुको उद्घाटन गरेका हुन्। यस कार्यक्रममा बेदे विहारका मुख्यमन्त्री नितिश कुमारले अल बिहारी बाजपेयीको कार्यक्रममा सुरु भएको कार्यक्रम मोदी सरकारको पालामा पूरा भएको बताए। उनले कोसिम नेतृत्वको युएफ सरकारका अग्रण गौरीबेराको अध्यक्षता अहिले सकारको भने खुशी भएकै छ। उनले यो रेल लाइनको अर्थ विस्तार गरिनुपर्ने बताए। यसका अलावा मोदीले सारस्वतीपुर रेलमण्डलका कपी योजनाको पनि उद्घाटन गरेका हुन्। सुबलबाट आनसुपुर-सुबल-डेगु रेललाई पनि उनले हरियो फण्डा देखाए। मोदीले सारस्वतीपुर रेलमण्डलका ४ टुक्रा योजनाका साथै ३ रेललाई पनि हरियो फण्डा देखाए। मोदीले सीतामढीबाट आनसुपुर रेलमण्डलका लागि विद्युतीय ईन्जिनका लागि १६ करोड रुपैयाँको अनुमानित बजेटको निर्माण कार्यको शुरुवात गरेका थिए। मोदीले कोसी महासेतु रेललाई समर्थित गरे पनि यसलाई मिथिलाञ्चलसँग जोड्ने केही दिन कुनै नहुनेछ। सुबलबाट सारयाग हुँदै कोसी महासेतु रेल अन्तर्गत सुबल हटसम्म जानिँदैन। अन्तर्गत सुबल हटबाट कम्प्युटर स्थानसम्म अग्र भइरहेको छ। यी दुई स्थानबीच ५ साना पुग निर्माण भइरहेको छ। यो काम पूरा भएपछि कोसीबाट मिथिलाञ्चलको दरभंगा स्थान जोडिनेछ।

सारकका विदेशमन्त्रीहरूको बैठकमा भारत पनि सहभागी हुने

काठमाडौं। साइत राष्ट्रका विदेशमन्त्रीहरूको शुक्रबार हुने भन्नुअघि बैठकमा भारत पनि सहभागी हुने भएको छ। नेपालका परराष्ट्रमन्त्री प्रदीप कुमार ब्रावडीले अग्रश्रेष्ठता गर्ने भन्नुअघि बैठकमा भारतीय विदेशमन्त्री एस जयशंकर सहभागी हुने भएक हुन्। पाकिस्तानसँगको राजनीतिक किलचोला कारण सारकालाई प्राथमिकतामा नराखेको भारतले पछिल्लो समय कोभिड-१९ को संकटसमेत यसमा सक्रिय हुन थालेको हो। भारतीय विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ता अनुराग श्रवास्तास्वरले सारका विदेशमन्त्रीहरूको भन्नुअघि बैठकमा विदेशमन्त्री जयशंकर सहभागी हुने पुष्टि गरे। यसअघि साइतलाई कोअपरेशन अर्गनाइजेसनको बैठकमा सहभागी भारत-पाकिस्तान दुवै देशका विदेशमन्त्री पनि यो भन्नुअघि बैठकमा सहभागी हुने अपेक्षा नेपालले गरेको थियो। सारक अग्रश्रेष्ठ राष्ट्र नेपाल भएकोले सो बैठकको अग्रश्रेष्ठता नेपालका परराष्ट्रमन्त्री ब्रावडीले गर्ने छन्। बैठकमा सारकाका आइएड सदस्य राष्ट्रको सहभागी हुने कार्य पक्का भएको छ। यसअघि सारकाका राष्ट्रिय सुरक्षा सल्लाहकारहरूको बैठक बसेको थियो। बैठकमा पाकिस्तानका विशेष सल्लाहकार मोहद युसुफले पाकिस्तान सरकारले जारी गरेको नयाँ नक्सा देखाएपछि भारत सरकारका राष्ट्रिय सुरक्षा सल्लाहकार अजित डोभान बैठक छोडेर हिँडेका थिए। यो घटना बाबजुद सारक परराष्ट्रमन्त्रीसँगै बैठकमा भारत-पाकिस्तानका मन्त्रीहरूको पनि भेट हुने पक्का भएको छ।

# मधेशको समस्या समाधान गर्ने जसपासँग स्पष्ट दृष्टिकोण छैन

अहिले जसपाले १०+१ प्रदेशको अवधारणा ल्याएको छ, त्यो वास्तवमा स्वायत्त इकाईकै अवधारणा अनुसार छ। मधेशको समस्या यथावत राखी पहाडतिर छलांग लगाएको छ जसपाले। आवश्यकताअनुसार पहाड अथवा मधेश प्रदेशमा स्वायत्त अथवा संरक्षित इकाई बनाउन सकिन्छ।



सरिता गिरी  
संयोजक, तराई-मधेश वृहत् लोकतान्त्रिक मोर्चा

### ० तत्कालीन समाजवादी पार्टीले पार्टी र संसद दुवै पक्का इटाने निर्णयमा पुग्नुको आन्तरिक रहस्य के हुन्छ ?

— हजिो प्रमुख पार्टीहरूले मधेशलाई आफ्नो अधीनमा राख्न मधेशीको हरेक प्रकारको शोषण गर्दै आएका थिए अथवा आज पनि गरी रहेका छन्। सपा पनि त्यस बाटोमा लागि सकेको जस्तो छ र त्यसकारणले म पक्का हुन पुगेको हुँ। म माथि कारवाही संसदीय दल र पार्टीको विधान विपरीत गरिएको छ तर पार्टीमा आन्तरिक लोकतन्त्रको अभाव छ। मेरो प्रस्तावलाई पार्टी र संसदीय दलमा समेत बहसमा लान नसक्ने र हतारहतार पदच्युतपदक हगले जसपा हुनुभन्दा अघि पार्टीले माथि कारवाही गर्नुलाई के भने हो ? समाजवादी पार्टी र राष्ट्रिय जनता पार्टीबीच सहमत भई दुवै पार्टीका नेता जसपाको नेताका रूपमा प्रेस विज्ञापन निकाली रहेका थिए र सहमत पत्र निर्वाचन आयोगमा समेत बुझाइसकेका थिए। समाजवादी पार्टीले निर्णय गर्नुभन्दा अघि निर्वाचन आयोगले निर्णय गरी जसपा दर्ता भइ सकेको थियो। तर म माथि कारवाही गर्न निर्वाचन आयोगबाट पत्र बुझिएन। तर म माथि कारवाही गर्न हस्त कोठामा समाजवादी पार्टीका पदाधिकारीहरूले बैठक गरे। यसकारण म धेरै के भन्न सक्छु।

नागको दबावमा आए जस्तो छ। संविधान र कानूनअनुसार अदालतले अन्तरिम अदेशवारे निर्णय गर्न सकेको छैन। पार्टीबाट निलम्बन अथवा पार्टीको साधारण सदस्यताबाट मलाई मुक्त गर्ने केही पदाधिकारीहरूको निर्णयको आधारमा दल त्याग ऐनलाई प्रयोग गरी मलाई सांसद पदबाट निष्काशन गर्न सकिन्छ। दल त्याग र दलबाट निष्काशन एउटै कुरा होइन। शब्दको अर्थ नै परिवर्तन गरिएको जस्तो छ। अदालतलाई महाभियोग लगाउने घमकी सुनवाईको एक दिन अघि बाबुराम भट्टलाई सार्वजनिक रूपमा दिनु भएको थियो। माओवादीबाट पनि शक्ति र त्यसपछि समाजवादी आए पछि व्यक्तित्व परिवर्तन हुँदैन नी। अहिले पनि अदालतमा मुद्दा चिप्याइरहेको छ। म आशा गर्दछु कि संविधान र कानूनमोजिम निर्णय हुनेछ। जसपासँग मधेशको समस्याको समाधान गर्न सक्ने स्पष्ट दृष्टिकोण छैन।

० डा.बाबुराम भट्टलाई र तपाईंबीच पहिला पनि राजनीतिक टकराव देखिएका थियो, तपाईंमाथि समाजवादीले त्यो हदसम्म गरेको कारवाहीमा उहाँको कतिको भूमिका हुन्छ ?  
— समाजवादी आए अनुसार उहाँ राष्ट्रवादको नाममा कारवाही हुनु पनि धारणा राख्न भएको थियो। अरु केही कारण पनि होइन। विस्तारै सबै आण्डि आउँछ। तर म एक व्यक्तिको बारेमा मात्र कुरा गर्ने चाहना। समाजवादी पार्टीले कारवाही गरेको छ। सन् १९६५ को संविधानको दस्तावेज समाजवादी पार्टीको दृष्टिकोणमा राष्ट्र विरोधी काम हो। अब जसपाले त्यसको सम्मान गर्न सक्नु पर्दछ। तर सपाको अवधारणा आधार के रहेको थियो यस विषयमा मैले लिखित रूपमा केही बुझ्न सकेको छैन। पार्टीमा यस विषयमा कहिले छलफल भएन। संसदीय दलको निर्णयको प्रति मैले पछि देखे। त्यसमा सरकारको विधेयकको पक्षमा मतदान गर्ने निर्णय मात्र लेखिएको छ। यो त केटाकेटीको खेल जस्तो लाग्यो मलाई या फीर तानाशाहीको चरम उदाहरण।

० जन कुरा गरौं तपाईं हाले शोधमा गर्नुभएको रगतनको विषयमा। तराई-मधेश वृहत् लोकतान्त्रिक मोर्चा के हो र किन आवश्यक पयो ?  
— यो एउटा वृहत् मोर्चा हो र यसको सदस्य व्यक्ति, राजनीतिक दल, संघ संस्था जो पनि हुन सक्छ। अहिले तीन वटा दल यस मोर्चासँग आवद्ध भइसकेका छन्। लक्ष्यको बारेमा मैले माथि भनिसकेको छु। कार्यक्रमका साथ यो मोर्चा अघि जनतामा जाने छ।

० तपाईंले समग्र मधेश एक प्रदेश राजनीतिक एजेन्डा रूपमा उभएको छ, त्यो त ठिकै हो तर पहाडमा पनि एउटा माथै प्रदेश किन ?  
— नेपाल एक देश रही सही, संघीयता सफल होस् र भूगोललाई आधार बनाई दुई वटा प्रदेशको निर्माण होस्। प्रत्येक प्रदेशको आफ्नो संसद र प्रधानमन्त्री रहेको। आवश्यकताअनुसार दुवै प्रदेशमा स्वायत्त इकाईको निर्माण गर्न सकिन्छ। हामी राष्ट्रको एउटा छुट्टै संसद र प्रधानमन्त्रीको साथै परिकल्पना गरेका छौं। इतिहास र भूगोलको आधारमा दुई वटा प्रदेशको अवधारणा हामीले अगाडी बढाएका छौं। यो एकदम नयाँ विषय पनि होइन। नेपाल सदधानमा पार्टी आन्दोलन देवीको वीरगञ्ज महाधिवेशनबाट हिमाल, पहाड र मधेश तीन प्रदेशको अवधारणा हामीले पारित गरेका थियो। उक्त अवधारणा मैले नै प्रस्तावित गरेको थिएँ। तर हिमाल अहिले एकदम कमजोर अवस्थामा छ। त्यहाँको जग्गा फिर्ता अतिक्रमण गरिरहेको छ। गोरखाको दुई गाउँमा के

भएको हो ? सबैलाई थाहा छ। त्यसैले हिमाली बेगसाई पनि पहाडमा राख्ने मोर्चाको निर्णय रहेको छ। मधेश र पहाडबीचको आधिकारिक सम्बन्ध २२० वर्ष पुरानो छ। साथै दुवै क्षेत्रको जनताबीचको सम्बन्ध त सनातन कालदेखि रहदै आएको छ। हामी त्यसको सम्मान गर्छौं।

० तपाईंले अहिले बलियो राजनीतिक शक्तिको रूपमा जसपा ठेकेको छ। तपाईंको कुनै रणनीति के हो ?  
— आशुतोष कोटा मैले माथि गरी सके। अन्य पक्ष माथि कार्य गर्नुपर्छ।

० मधेशमा अहिले बलियो राजनीतिक शक्तिको रूपमा जसपा ठेकेको छ। तपाईंको कुनै रणनीति के हो ?  
— बलियो म त्यस्तो शक्ति वा संगठनलाई भन्नु असल जनतासँग गरेको बचन पुरा गर्न सक्छ। जसपाको मत मधेशको हो तर समस्या यथावत छ। एउटा चुनावमा गरेको बचन थिएँ अर्को चुनावमा जानुभन्दा अघि पुरा गर्न सकिँएको छैन भने संस्थाको आधारमा मात्र बलियो गर्न सकिन्छ। समय र काल परिवर्तनशील हो। आज जो बलियो देखिएको छ त्यो भोलि बलियो नरहन पनि सक्छ।

० तपाईंले धोषापात्रमा सुला सीमाको कुरा गर्नु भएको छ तर अतिक्रमणका बलात्कामा मोतावा किन ?  
— सीमा विवादवारे दक्षिणी छिमेकी वार्ता गर्न तयार थियो। तर सरकार र अन्य दललाई कोरोना संक्रमणको कालमा नै नयाँ नक्सा ससदबाट पास गर्न किन त्यति हतास भयो ? सरकारले जवाब

दिनु पर्दछ। म उत्तरी छिमेकीसँग सीमा विवादवारे संसदमा पनि बोल्दै आएको थिएँ र अहिले पनि बोल्दै छु। नेपाल सरकार र चिनियाँ सरकार दुवै बोल्दै छन् कि नेपाल र चीनबीच सीमा विवाद छैन। तर स्थानीय जनता र स्थानीय सरकार त तय्यार कले बोल्दैछन् कि चीनले सगरमाथाको अतिक्रमण गरी सकेको छ। सरकारले मौन धारण गरेको छ। अब समय आइसक्यो। वीपी कोइराला र राजा महेन्द्रले चीनसँग सीमानावारे गरेको सन्धिमतालाई प्रकाशित गरियोस्। अर्को प्राविधिक युगमा तय्यार प्रमाणको आधारमा कुरा हुनु पर्दछ।

० तपाईंले धोषापात्रमा सुला सीमाको कुरा गर्नु भएको छ तर अतिक्रमणका बलात्कामा मोतावा किन ?  
— सीमा विवादवारे दक्षिणी छिमेकी वार्ता गर्न तयार थियो। तर सरकार र अन्य दललाई कोरोना संक्रमणको कालमा नै नयाँ नक्सा ससदबाट पास गर्न किन त्यति हतास भयो ? सरकारले जवाब

दिनु पर्दछ। म उत्तरी छिमेकीसँग सीमा विवादवारे संसदमा पनि बोल्दै आएको थिएँ र अहिले पनि बोल्दै छु। नेपाल सरकार र चिनियाँ सरकार दुवै बोल्दै छन् कि नेपाल र चीनबीच सीमा विवाद छैन। तर स्थानीय जनता र स्थानीय सरकार त तय्यार कले बोल्दैछन् कि चीनले सगरमाथाको अतिक्रमण गरी सकेको छ। सरकारले मौन धारण गरेको छ। अब समय आइसक्यो। वीपी कोइराला र राजा महेन्द्रले चीनसँग सीमानावारे गरेको सन्धिमतालाई प्रकाशित गरियोस्। अर्को प्राविधिक युगमा तय्यार प्रमाणको आधारमा कुरा हुनु पर्दछ।

० लिपुलेक, कालापानी र लिपिवाङ्गराजसहितको नक्सा सन्धारना सभाको फरक मतक कारण पार्टीले कारवाही गरेको देखिन्छ, वास्तविकता यही नै हो त ?  
— फरक मतको सम्मान गर्न सक्नु पर्दछ। तर सपाको अवधारणा आधार के रहेको

० लिपुलेक, कालापानी र लिपिवाङ्गराजसहितको नक्सा सन्धारना सभाको फरक मतक कारण पार्टीले कारवाही गरेको देखिन्छ, वास्तविकता यही नै हो त ?  
— फरक मतको सम्मान गर्न सक्नु पर्दछ। तर सपाको अवधारणा आधार के रहेको

० लिपुलेक, कालापानी र लिपिवाङ्गराजसहितको नक्सा सन्धारना सभाको फरक मतक कारण पार्टीले कारवाही गरेको देखिन्छ, वास्तविकता यही नै हो त ?  
— फरक मतको सम्मान गर्न सक्नु पर्दछ। तर सपाको अवधारणा आधार के रहेको

० लिपुलेक, कालापानी र लिपिवाङ्गराजसहितको नक्सा सन्धारना सभाको फरक मतक कारण पार्टीले कारवाही गरेको देखिन्छ, वास्तविकता यही नै हो त ?  
— फरक मतको सम्मान गर्न सक्नु पर्दछ। तर सपाको अवधारणा आधार के रहेको

० लिपुलेक, कालापानी र लिपिवाङ्गराजसहितको नक्सा सन्धारना सभाको फरक मतक कारण पार्टीले कारवाही गरेको देखिन्छ, वास्तविकता यही नै हो त ?  
— फरक मतको सम्मान गर्न सक्नु पर्दछ। तर सपाको अवधारणा आधार के रहेको

० लिपुलेक, कालापानी र लिपिवाङ्गराजसहितको नक्सा सन्धारना सभाको फरक मतक कारण पार्टीले कारवाही गरेको देखिन्छ, वास्तविकता यही नै हो त ?  
— फरक मतको सम्मान गर्न सक्नु पर्दछ। तर सपाको अवधारणा आधार के रहेको

# देउवाले नचाहे सभापतिमा निधिको जीत अठ्यारो छ



भरत कुमार शाह

प्रतिनिधिसभा सदस्य, नेपाली कांग्रेस

सभापति देउवाले नचाहेसम्म उहाँ जित्न सक्नुहुन्न। सभापति देउवाले नै आफ्नो उम्मेदवार बनाएपछि मात्रै अन्य समूहसँग राप्ररी प्रतिस्पर्धा गर्न सक्नुहुन्छ। त्यसमा सभापति देउवा, निधि, पार्टी अन्य मुख्य-मुख्य नेताहरूको कुरा मिल्नुपर्छ।

० नेपाली काङ्ग्रेसको १४औं महाधिवेशन तोकिएको भित्तिमा महाधिवेशन हुन नसक्नुको कारण के हो ?  
— काङ्ग्रेसको १४औं महाधिवेशन तोकिएको मिति अर्थात् आगामी फागुनमा नहुने निर्णय नै छ। किनभने साउनमात्र सबै शक्ति सदस्यता बनाइसक्नुपर्नेमा असोसमा पनि पुरा नहुने देखिएको छ। त्यसकारण फागुनमा त हुन सक्ने। केही समय सारेर वैशाख वा जेठसम्म हुन

० तोकिएको भित्तिमा महाधिवेशन हुन नसक्नुको कारण के हो ?  
— काङ्ग्रेसको १४औं महाधिवेशन तोकिएको मिति अर्थात् आगामी फागुनमा नहुने निर्णय नै छ। किनभने साउनमात्र सबै शक्ति सदस्यता बनाइसक्नुपर्नेमा असोसमा पनि पुरा नहुने देखिएको छ। त्यसकारण फागुनमा त हुन सक्ने। केही समय सारेर वैशाख वा जेठसम्म हुन

० तोकिएको भित्तिमा महाधिवेशन हुन नसक्नुको कारण के हो ?  
— काङ्ग्रेसको १४औं महाधिवेशन तोकिएको मिति अर्थात् आगामी फागुनमा नहुने निर्णय नै छ। किनभने साउनमात्र सबै शक्ति सदस्यता बनाइसक्नुपर्नेमा असोसमा पनि पुरा नहुने देखिएको छ। त्यसकारण फागुनमा त हुन सक्ने। केही समय सारेर वैशाख वा जेठसम्म हुन

० तोकिएको भित्तिमा महाधिवेशन हुन नसक्नुको कारण के हो ?  
— काङ्ग्रेसको १४औं महाधिवेशन तोकिएको मिति अर्थात् आगामी फागुनमा नहुने निर्णय नै छ। किनभने साउनमात्र सबै शक्ति सदस्यता बनाइसक्नुपर्नेमा असोसमा पनि पुरा नहुने देखिएको छ। त्यसकारण फागुनमा त हुन सक्ने। केही समय सारेर वैशाख वा जेठसम्म हुन

० तोकिएको भित्तिमा महाधिवेशन हुन नसक्नुको कारण के हो ?  
— काङ्ग्रेसको १४औं महाधिवेशन तोकिएको मिति अर्थात् आगामी फागुनमा नहुने निर्णय नै छ। किनभने साउनमात्र सबै शक्ति सदस्यता बनाइसक्नुपर्नेमा असोसमा पनि पुरा नहुने देखिएको छ। त्यसकारण फागुनमा त हुन सक्ने। केही समय सारेर वैशाख वा जेठसम्म हुन

० तोकिएको भित्तिमा महाधिवेशन हुन नसक्नुको कारण के हो ?  
— काङ्ग्रेसको १४औं महाधिवेशन तोकिएको मिति अर्थात् आगामी फागुनमा नहुने निर्णय नै छ। किनभने साउनमात्र सबै शक्ति सदस्यता बनाइसक्नुपर्नेमा असोसमा पनि पुरा नहुने देखिएको छ। त्यसकारण फागुनमा त हुन सक्ने। केही समय सारेर वैशाख वा जेठसम्म हुन





# जसपाद्वारा संविधानको ठाउँ-ठाउँमा विरोध

वीरगञ्ज । जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)ले संविधान दिवसको विरोधमा वीरगञ्जमा प्रदर्शन गरेको छ। जसपाका नेता कार्यकर्ताले 'अपरो संविधान विरोध कार्यक्रम' नारा लेखिएको ध्वनिरहित पसाको वीरगञ्ज र बाराको कलैयामा प्रदर्शन गरेका हुन्। वीरगञ्जको घण्टाघरबाट शुरु भएको विरोध कार्यक्रम नगर परिषदमा गरेर घण्टाघरमै विरोध सभामा परिणत भएको थियो।

जसपाले संविधान संशोधनको माग गर्दै आएको छ तर सरकारले सुनुवाइ दिएको छैन। कतिपयले संविधानको मर्मलाई स्वीकार गरेर चुनावमा सहभागी भएको, सधैँ सरकारमा रहेको, प्रदेश र सरकारको नेतृत्व गरिरहेको अवस्थामा संविधानको विरोध गर्नुको कुनै अर्थ नरहेको टिप्पणी गरिरहेका छन्।

जसपा नेता लक्ष्मणलाल कर्णेले भन्नुभयो, जसपाले, दलित, महिना लगायत बहुसंख्यक समुदायको अधिकार संविधानमा समेटिएको बनेको छ। जसपाले, दलित, महिना लगायत बहुसंख्यक समुदायको अधिकार संविधानमा समेटिएको बनेको छ। जसपाले, दलित, महिना लगायत बहुसंख्यक समुदायको अधिकार संविधानमा समेटिएको बनेको छ।

गर्दै पश्चिम नवलपरासीमा जनता समाजवादी पार्टीले प्रदर्शन गरेको छ। संविधानले मध्ये सी समुदायको हकअधिकार सुनिश्चित नगरेको भन्दै समाजवादी पार्टीका नेता कार्यकर्ताले नारावाजीसहित प्रदर्शन गरेका हुन्। प्रदर्शनकारीले असोज २ गतेलाई 'कालो दिवस' को सञ्चार दिएका छन्।

पानीको हाटघरबाट निकालेको विरोध 'याली जिल्ला प्रशासन कार्यालयको गेट हुँदै बुद्धको कमाण्डोसभामा परिणत भएको थियो।

यता, प्रदेश २ का मन्त्री जितेन्द्र सोनलले संविधान दिवसलाई 'कालो दिवस' का रूपमा मनाएका छन्। कालो पहिरन र कालो फेटा बाधेर मन्त्री सोनल प्रदेश २ को अस्थायी मुकाम जनकपुरधाममा 'कालो दिवस' कार्यक्रममा सहभागी भएका थिए।

उत्राले कालो दिवसको जुलुसमा मात्र सहभागी भएपनि कतिपय मिनेटको आफ्नो मतव्यथा यी संविधानलाई कालो संविधान भन्नुको साथै जनता समाजवादी पार्टीले नै यी संविधानलाई कालो संविधान भनेको दावी गरे।

मन्त्री सोनलले माघ नभई प्रदेश २ सरकारले नै संविधान दिवसलाई कालो दिवसको रूपमा मनाएको सरकारका पत्रका एवं आन्तरिक मामिलामन्त्री जितेन्द्रकुमार यादवले बताए।

यसैगरी जनता समाजवादी पार्टीका जितेन्द्रकुमार यादवले संविधान दिवसलाई कालो दिवसको रूपमा मनाएको सरकारका पत्रका एवं आन्तरिक मामिलामन्त्री जितेन्द्रकुमार यादवले बताए।

यसैगरी जनता समाजवादी पार्टीका जितेन्द्रकुमार यादवले संविधान दिवसलाई कालो दिवसको रूपमा मनाएको सरकारका पत्रका एवं आन्तरिक मामिलामन्त्री जितेन्द्रकुमार यादवले बताए।

# सम्पूर्ण देवस्थलहरूमा सहज र सुरक्षित दर्शनका लागि तत्काल खुल्ला गर्न माग

काठमाडौं । विश्व हिन्दू महासंघले सम्पूर्ण देवस्थलहरूमा सहज र सुरक्षित दर्शनका लागि खुल्ला गर्न गराउनु नैपाल सरकारसँग माग गरेको छ।

महासंघ महासचिव अशोक भण्डारीले एक प्रेस विज्ञापित जारी गरी सरकारको गैरजिम्मेवार रवैया र हिन्दूहरूको आस्था माथि भइरहेको निरन्तर हिनार माथि कडा प्रतिक्रिया जनाएको छ।

'सरकारको एक मात्र हिन्दू आस्थाको पवित्रता भएको हाम्रो देश संसारभरिका हिन्दू शोभाकार परिवारको आस्थाको देश बुझ्नुभन्दा राजनीति दलका केही नेताहरूले विदेशीको प्रलोभनमा परी धर्मनिरपेक्ष गरी हिन्दू धर्मावलम्बीको भावनामा चोट पुऱ्याएकोमा धर्मनिरपेक्षताका विरुद्धमा सम्पूर्ण हिन्दू शोभाकार परिवार एकजुट रहेका छन्।' भण्डारीले विज्ञापितमा भनेका छन्।

हाल कोभिड १९ को कारण लामो समयसम्म लकडाउन र निषेधाज्ञा गरी

सम्पूर्ण मठ, मन्दिर, देवस्थलहरू वन्द गरिएको छ भने हाम्रो जस्तो बहुभाषिक, बहुजातीय, बहुसांस्कृतिक मुलुकमा सम्पन्न हुँदै आएको परम्परागत देवी देवताका पूजाहरू समेत रोक्ने प्रयास नेपाल सरकारबाट गरिँदै आएको भन्दै उनले आपत्ति जनाएका छन्।

असोज १ गतेदेखि बजार, यातायात तथा सम्पूर्ण कारोबारहरू खुल्ला गरे तापनि श्राद्धदेखि भगवान, श्रीपारुपतिनाथ, माता जानकीलगायत विभिन्न शास्त्रीपूजारीहरू, सम्पूर्ण मठ मन्दिर, गुम्बा, चैत्य, विहार तथा सम्पूर्ण देवस्थलहरूमा सहज र सुरक्षित दर्शनका लागि तत्काल खुल्ला गर्न गराउनु नैपाल सरकारलाई महासंघले अनुरोध गरेको हो।

विज्ञापितमा भनिएको छ, यसै सन्दर्भमा राष्ट्र निर्माता श्री ५ बृद्धामहाराजाधिराज पृथ्वीनारायण शाहले देवी शक्तिको

सौतबाट नेपाल राष्ट्र एकीकरणको शक्ति आज गर्न गरिवरसको तथ्यगत मान्यताअनुसार कोतमा रहेका हातहतियार र निशानको पूजा, फुलपाती, महाअष्टमीका दिन कार्तवीर्य पूजा जहाँलाल र भयतका साथमा सम्पन्न गर्ने परम्परा रहिआएको छ। तर, नेपाल सरकारले कोभिड १९को कारणबाट नवरात्रीका पूजाहरूमा रोक लगाउने सुझाव दिएको छ।

अतः कारणवश राष्ट्रको मौलिक पूजाआजा, जात्रा आदि रोकिएका तथा पूजा गर्ने परम्परा रहेकाले यसतक सम्बन्धित पक्षले देवी भावनात्मक प्राथना तथा शमा पूजा गरी आफ्नो देशको रितिरिवाज, संस्कृति र परम्परालाई संरक्षण गरोस् भने माग गर्दै ८४ प्रतिशत भन्दा धेरै हिन्दू र ९४ प्रतिशत भन्दा धेरै शोभाकार परिवारको भावनाको कदर गर्दै श्वाश्र्दित दृष्टका निम्ति नेपाल सरकारको ध्यानाकर्षण गराएको छ।

# चीनसँगको सीमा विवादबारे सरकारले हतार गर्नुो : काँग्रेस

काठमाडौं । प्रमुख प्रतिपक्षी नेपाली काँग्रेसले हूलासा चीनले सीमा मिचेको हो वा होइन भन्ने स्थलगत अध्ययनको विवरण आउन आइत नै सरकारले हतारोमा धारणा सार्वजनिक गरेकोमा ध्यानाकर्षण माग्न ब्यापको छ।

हुलासित नेपाल र चीनको सीमासम्बन्धी प्रश्नमा सीमा मिचिएको हो वा होइन भने विषय स्थलगत अध्ययनको विवरण आउनुपर्ने नै सीमा मिचिएको छैन भनेर परराष्ट्र मन्त्रालयले धारणा सार्वजनिक गरेकोपछि नेपाली काँग्रेसको ध्यानाकर्षण भएको छ। काँग्रेस प्रवक्ता विश्वप्रकाश शर्माले विहीवार निकालेको विज्ञापितमा उल्लेख गरेका छन्।

प्रमुख जिल्ला अधिकारी, नेपाल प्रहरी र नेपाली सेना समेतको टोलीको स्थलगत अध्ययन जारी रहँदै, स्थलगत भ्रमण पूरा गरेर सदरमुकाम फर्कनु पूर्व नै सरकारले धारणा सार्वजनिक गर्ने युक्तिगत नदेखिएको काँग्रेसले आपत्ति प्रकट गरेको छ।

अध्ययन टोलीले ११ नम्बर पिल्लर सुब्बागर भाटेको र चीनले निर्माण गरेको सरन्ना १२ नम्बर पिल्लरबाट बाहिर या भित्र भनेर अध्ययन टोलीको स्थलगत अध्ययन निष्कर्षपछि सीमा मिचिएको हो वा होइन भन्नेबारे निष्कर्षमा पुग्न सकिने स्थितिमा सरकारले हेक्का राखेर, शर्माले भने। काँग्रेसले पनि

सीमाबारे वस्तुगत अध्ययन गरिरहेको शमाको भनाइ छ। सीमासम्बन्धी गम्भीर प्रश्नमा स्थानीय प्रशासन, राजनीतिक दल र सञ्चारकर्मी समेतको ठोस अध्ययन र अन्वेषणको जगमा धारणा सार्वजनिक गर्नु जिम्मेवारी र परिपक्व हुने हाम्रो बुझाइ छ।' उनले भने।

सीमा मिचिएको छैन भएमा काँग्रेसले सबादेकै माध्यमबाट कुटनीतिक प्रक्रियाबाट समाधान गर्न सक्ने गराउने पनि उनको भनाइ छ। अध्ययनको विवरण आउनुअघि नै सरकारले धारणा सार्वजनिक गर्नु कमजोरी भएको काँग्रेसको भनाइ छ।

# स्थानीय सन्वाह

## आवश्यकताअनुसार संघीय सरकारबाट सहयोग पर्याप्त छैन

अहिले मुलुकमा दिनप्रतिदिन कोरोना भाइरसका संक्रमितहरू बढ्दै गफका छन्। इटहरी उपमहानगरले के नैछ ?



द्वारिकाला चौधरी मेयर, इटहरी उपमहानगरपालिका, सुनसरी

जब नेपालमा कोरोनाको संक्रमण देखिन थाल्यो, त्यसपछि शंकास्पद वा बिदे शबाट आउने व्यक्तिहरूलाई क्वारेन्टाइनमा राख्नका लागि एक सय बेडको सञ्चालन गरेका थियो। सो क्वारेन्टाइन हामीले लगभग चार महिनासम्म सञ्चालन गर्नु भयो। पछि नेपाल सरकारको नीति अनुसार नै होटेल र होम क्वारेन्टाइनमा राखी व्यवस्था भयो। हामीले पीसीआर टेस्ट गर्दा संक्रमितहरू फेला पर्ने थाल्यो, ती संक्रमितहरूलाई राख्नका लागि अहिले भन्ने एक सय बेडको आइसोलेसन सेन्टर सञ्चालनमा ल्याएका छौं। इटहरी-९ स्थित रंगशालामा हामीले आइसोलेसन सञ्चालन गरेका छौं। यो सञ्चालनका लागि केही समय लाग्यो। त्यसका लागि प्रदेश सरकारबाट आइसोलेसन सेन्टरमा महिला र पुरुषका लागि अलग अलग शौचालय, बाथरूम, निःशुल्क वाइफाई सहित खाने बस्ने सुविधा रहेको छ।

अहिलेसम्म देखिएका विरामीहरूमा लक्षण मात्र देखिएका छन्। तर, गम्भीर प्रकृतिको विरामी देखिएको छैन।

### इटहरी उपमहानगरको अवस्था

अहिले इटहरीमा ४ सय ५८ जना कोरोनाका विरामी छन्। अधिकांश विरामीहरू उपचारपछि निको भएर आइसोलेसन सेन्टरबाट घर फर्किसकेका छन्। कतिपयले घरमै बसेर स्वास्थ्य लाभ पाइसकेका छन्। अहिलेसम्म जेजति पोजिटिभ केश आए पनि अउर्यारै स्थिति छैन। इटहरीमा कोरोनाको भयावह स्थिति भएको छैन। लामो समयसम्म निषेधाज्ञा र लकडाउन रह्यो। पछिल्लो एक महिनादेखि अति खुल्लो अवस्था छ। लकडाउन र निषेधाज्ञाका कारण जनजीवन अत्यन्तै प्रभावित भएको थियो। तर अहिले बजारहरू पूर्णरूपमा खुलिसकेका छन्।

अर्बौं युवा युविको आइसोलेसन सेन्टरमा कतिपय विरामीहरू छन् ?

हामीले आइसोलेसन सेन्टर सुरु गरेको धेरै भएको छैन। अहिलेसम्म तीन जनाले मात्र सेवा लिइरहेका छन्। कोरोनाका साथ विरामीहरू अहिले कतिपय अस्पतालमा छन् भने कतिपयले आफ्नो घरमै होम आइसोलेसनमा छन्। गोठार, बराहबस्ती र हरिनगरका आइसोलेसनमा पनि केही विरामीहरू छन्। त्यहाँका आइसोलेसनहरू अति अगाडिदेखि नै सञ्चालनमा आएका थिए। त्यसैले इटहरीका विरामीहरू अन्य ठाउँहरूमा सेवा लिइरहेका थिए।

### लकडाउनको अवस्था कस्तो थियो ?

नेपाल सरकारले लकडाउनको घोषणा गर्दा सुरुको अवस्थामा हामीले लखि बगलाई दुई चरणको बाब सामग्री वितरण गर्नु भयो। दुई चरण गरी फाँडे २१ हजारभन्दा बढी परिवारलाई हामीले रहत वितरण गरेका छौं। सँगसँगै हामीले जनचेतना फैलाउने काम पनि गर्नु भयो। स्वास्थ्य मापदण्ड कायम गर्ने कुराहरूमा हामीले बढी जोड दिनु भयो।

### कोरोनालाई अन्त नदी कतिन नदिन के कस्ता उपचारहरूमा आउनुपर्नेछ ?

कोरोनालाई रोक्ने अहिलेसम्म कुनै पनि औषधि वा खोप आइसकेको छैन। त्यसैले, मुख्यतः सामाजिक दुरी नै काम गर्ने महत्वपूर्ण कुरा हो। सरसफाईमा ध्यान दिने, बाहिर निस्कँदा मास्क लगाउने, भीडभाडमा नजाने यी सबै कुराहरूलाई ध्यान दिनुपर्छ र कडाइका साथ पालना गर्नुपर्छ भन्ने नै हो।

### कोरोनाको जाँचको खर्च के छ ?

हामीले नियमितरूपमा कम्तीमा ५० जनाको रेन्डम टेस्ट गर्दै आएका छौं। क्लोज कन्टेक्टमा आएकाहरूलाई जाँच गर्ने गरेका छौं। तर, लक्षण देखिएका र आफैलाई शंका लागेर जाँच गराउन चाहनेहरूलाई कोरोना टेस्ट गरिरहेका छौं। हामीले संकलन गरेको स्वाबलाई बीपी

# कारबाहीमा परेका चिकित्सकहरूद्वारा पढाइले युसीएमएस खारेजीको माग

काठमाडौं, १५ साउन । मधेशी इडटर्स एसोसिएसनले नेपाल चिकित्सक काउन्सिलको कारबाहीमा परेका चिकित्सकहरूद्वारा पढाइले युसीएमएस खारेजीको माग गरेको छ। एसोसिएसनले योग्यता एक विज्ञापित जारी गरी युनिभर्सल कलेज अफ मेडिकल साइन्सका ई.एन.टी., एन.डी.सर्वेसिया, सी.डी.एस को मित्र र अर्धपूज्य जर्जेरी (या.डा.भोवनेर प्रसाद सिंहको नाम आउने) को एम.डी., एम.एस. को मित्र र २२ गते माग गरेको हो।

यो मिडिल कलेज कलेज विद्यालयवन्तगत कुनै पनि अन्य क्षेत्रमा दान्यकार गर्न सकिने एसोसिएसनले जनाएको छ। यी फ.या.क.टी.का डाक्टरहरू अनुसन्धानको क्रममा रहेकोले सो अनुसन्धान पूरा नभएसम्म र युनिभर्सल कलेज अफ मेडिकल साइन्समा सुधार नगरी यस कलेजमा विद्यार्थीहरूलाई पढाउनु भने नेपालको माध्यमका लागि खतरा हुने मधेशी इडटर्स एसोसिएसनको

तर्क छ। यी मागहरू यथाशीघ्र सम्बोधन नभए कडा आन्दोलनमा जाने र सोबाट भएको क्षतिपति आयोग स्वयम् नै जिम्मेवार हुने चेतावनी एसोसिएसनले दिएको हो।

वि.सं. २०७५ पुष ३ गते नेपाल मॉडलर काउन्सिलमा प्रा.डा. ज्ञानेश्वर प्रसाद सिंहको कुट्ट र सापारकाशीण उपचार भन्ने विद्वान् दत्त गरिएको थियो। सो विद्वानको अनुसन्धानको च.नं. ४८२०७६/०७३ (ग) मि.नि. २०७६/१०१० को निष्पत्ति पत्र जसको प्रतिनिधि मि.नि. २०७७/०२/२२ मा डा.सिंहको परिवारले प्राप्त पत्रअनुसार युनिभर्सल कलेज अफ मेडिकल साइन्सलाई नेपाल मॉडलर काउन्सिल नियमावली, २०२४ को परिच्छेद ४ को २२ 'क' र 'ग' अनुसार उपचार नगरेको देखिएको काउन्सिलको उद्देश्य हो। नियमावली अनुसार आफ्नो बुद्धि र क्षमताले भ्याएसम्म उचित निदान गरी रोगको उपचार गर्ने, आफूले आफ्नो शक्ति, ज्ञान,

# विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनाशक विषादीहरू नि:सन्धे जीवघाती हुन्। होसियारीसँग प्रयोग नगरीएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ।
- लेबलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ।
- विषादी छुने औजार चुहिनै हुनुहुँदैन।
- विषादी मिसाउंदा वा छर्दा सक्भर छालामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ।
- विषादी मिसाउंदा वा छर्दा बेलासा खाएन, पिउन वा धुनुप्राप्त गर्न निषेध गर्नुपर्छ।
- छिमेकीलाई विषादी छुनेको जानकारी दिनुपर्छ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र बाली भित्र्याउने समयविधि जानकारी राख्नुपर्छ।
- लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूबाट जानकारी राख्नुपर्छ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छुनुहुँदैन।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ।
- खाली विषादीको भाँडा ठोका ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ।
- विषादी छरिएको 'रेकड' राख्नुपर्छ। जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छुनेको मिति, बालीको अवस्था, छुनेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ।

प्रदेश सरकार

**भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय**

प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल

सम्पर्क नं. : ०९५२२३३०

इमेल: malcprovince2@gmail.com



